

Новая книга Heiler'a представляет сборникъ статей, напечатанныхъ имъ за послѣдніе четыре года въ различныхъ журналахъ. Несмотря на это, книга отличается чрезвычайнымъ единствомъ основной мысли — и то заглавіе которое Heiler далъ своей книгѣ («Въ борьбѣ за Церковь») совершенно точно выражаетъ эту основную ея идею. Объ исключительномъ богатствѣ книги можно судить по заглавіямъ ея отдѣловъ: 1) «Всецѣлый Христосъ и всецѣлая Церковь», 2) Католическая церковь, — гдѣ даны замѣчательныя очерки о Францискѣ Ассизскомъ, о католическомъ модернизмѣ, о современныхъ теченіяхъ въ католицизмѣ, 3) Протестантское христіанство. 4) Экуменическое движеніе. 5) Католическое движеніе въ протестантизмѣ — гдѣ особенно хорошъ очеркъ, посвященный англиканству. Ученость автора, исключительная освѣдомленность его соперничаютъ съ живымъ и пламеннымъ воодушевленіемъ, съ подлинной и глубокой любовью къ Церкви, съ тонкостью его анализовъ. Самая тема — борьба за *церковное* христіанство — трактуется въ темахъ того *Hochkirchliche — Bewegung*, наиболѣе яркимъ представителемъ котораго является нашъ авторъ.

Онъ во многомъ близокъ къ Православію, относится къ нему съ чрезвычайной любовью, часто съ большимъ пониманіемъ — но при изумительной освѣдомленности автора въ догматическихъ и историческихъ особенностяхъ католицизма, англиканства и протестантизма его знанія о Православіи поражаютъ скудостью. Для *православныхъ* читателей, хорошо знающихъ свой религіозный міръ, книга Heiler'a совершенно несравнима ни съ какой другой по богатству и свѣжести матеріала, по точности и глубинѣ анализа; для православныхъ читателей она есть лучшее и незамѣнимое *введеніе* въ экуменическую проблему — и обойтись безъ нея совершенно невозможно для тѣхъ, кто интересуется этой важнѣйшей проблемой нашего времени. Но для неправославныхъ читателей всѣ чрезвычайныя достоинства книги Heiler'a не могутъ уравновѣсить его незнанія Православія. Достаточно сказать, что дальше небольшой нѣмецкой брошюры Арсеньева да двухтомнаго изданія Ehrenberg'a ему ничего неизвѣстно. Правда, онъ немного знаетъ святоотеческое богословіе, знакомъ отчасти съ православной литургіей, но такъ досадно, что огромный міръ православнаго богословія остается чуждъ этому замѣчательному писателю! Не говоря уже о томъ, что онъ совершенно не понимаетъ почитанія Божьей Матери, для него самый духъ Православія и его пониманіе Церкви оста-

ются доступны очень поверхностно. Увы — непреодолимымъ пока препятствіемъ является русскій языкъ — и хотя Heiler знаетъ почти всѣ европейскіе языки (включая итальянскій, шведскій), но недоступность русскаго языка лишаетъ его возможности войти въ міръ Православія. — Книга Heiler'a читается съ неослабѣвающимъ интересомъ, написана исключительно ясно и доступно и несмотря на свой огромный размѣръ (556 стр.) не утомляетъ читателя. Хотѣлось бы еще отмѣтить, что извѣстныя «Маленькія бесѣды», происходившія между католиками и англиканами, изложены у Heiler'a съ исчерпывающей полнотой, въ свѣтъ всѣхъ новѣйшихъ данныхъ объ этихъ бесѣдахъ. Горячо рекомендуемъ книгу Heiler'a всѣмъ, кто интересуется проблемами современнаго экуменическаго движенія и духовными исканіями западнаго христіанства.

*В. В. З ѣ н ѣ к о в с к і й .*